11

SENOT g
(aes Op ) 0)))
[9253825@@5 epemsacscsj
oD (Sedn O O3 geimnmnd Begsim.
a.3x-2 >4 b.4§+557 C. 9 —-2x>11
Sx
d 5 +3<5 e § +4214 £ 3-2x29
a. 3x—2>4 b. ;+5<7 c. 5-2x>11
3x—2+2>4+2 X 5-2x—-5>11-5
=+5-5<7-5
3x > 6 2 —2x>6
X
3x 6 5 < 2 -2x 6
3 3 X -2 =2
x>2 2X5<2X2 x < -3
x<4
4 5x 2\
d %+3<5 e ?+4>14 f. 3—2x>9
x M 4 4>14-4 BT Te=oTs
5 t3-3<5-3 6 Z —2x>6
X 5x
—<2 —>10 —2x 6
-2 6 — <
-2 -2
5x
—2X—>—-2X%X2 6X—>6x10 x< -3
5x>60
575
x>12
N |

59

MATHS
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(20.1 gwsees

1. s ¢Bed» &F 5 ges@insNd Becsim. BACOE Beg® tdn) ebads

O BorsenE DOBID.

a. 3x-4>2x

c. 2x-9<5x

e 5-2x<3x

bx+ 5 >5x

8-3x>x

12 - x>3x

a. 3x—4 > 2x
3x—4+4>2x+4

8—-3x—-8>x—-8
-3x>x—8
—-3x—x>x—8—x
—4x > —8
4x -8
-4 -4
x <2

3x>2x+4 6x>5x—-5
3x—2x>2x+4—2x 6x —5x >5x—5—5x
x> 4 x>-5
10— —_ T 5—00—00—00—00—0O0—0O0—0—>
2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 7 6 5 4 3 2 -1 0 1 2
C 2x — 9 < 5x 2x — 9 < 5x
2x—9+4+9<5x+9 2x —9 —2x < 5x —2x
2x<5x+9 -9 < 3x
2x —5x <5x+9 —5x -9 3x
_<_
-3x<9 3 3
-3x 9 —3<x
—3° 3 x>-3
x>-3
————1—1—¢—¢—¢ ¢
7 6 5 4 -3 2 -1 0 1 2
d. 8—-3x>x 8—-3x>x

8—-3x+3x>x+3x
8 > 4x
8 4x

_>_
4 4

2>x
1 1 1 1 I0
el

MATHS

40—
2 -1 0

—
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KMDC Karunarathna




e. 5—-2x< 3x 5—2x < 3x
5—2x—-5<3x-5 5—2x+2x < 3x+ 2x
—-2x<3x—-5 5<5x
—2x—3x<3x—-5—-3x E<E
—5x < -5 5 5
—5x -5 1<x
5 -5
x>1 24013355867
f. 12 —x > 3x 12 — x> 3x
12 —x—12 > 3x— 12 12 —-x+x>3x+x
—x>3x—12 12 > 4x
—x—3x>3x—12 - 3x 12 4x
—4x > —12 474
—4x 12 3>x
4 4 oo o o ¢ |
x < 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7
2. son cSedn O O @e@iond Seer X O o oS Bag Desg®, tsoano

b @ Boreens OBIB.

a. 2x-4>x+3 3x+5< x+1

c. 3x+8>3-2x A+l =x=—5

e. 3x- 8<5x+2 2x+3>5x-6

g x-9>6x+1 ox-12 < 9x+ 4

i ?’X"'z::-x-i—?) 2x -5 < Sx -4

a. 2x—4>x+3 3x+5<x+1 E —_4
2x —4+4>x+3+4 3x+5-5<x+1-5 2 2

2x > x+7 3x<x—4 x<-2
2x—x>x+7—x 3x—x<x—4—x
x>17 2x < —4 0

—— 1 — — — — Oty :::,3,::::[&“8‘
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 6 5 -4 -3 -2 0 1 2 3 MATHS
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3x+8>3—2x 5x4+7>x-5
3x+8-8>3—-2x—-8 5x+7—-7>x—-5-7
3x>—-2x—-5 5x>x—12
3x+2x>-2x—-5+2x S x—x>x—-—12 —x
5x > —5 4x > —12
5x>—5 4x>—12
5”5 47 4
x>—-1 x>-3
—t—1—1@ — ———@ ; =
5 4 3 2 -1 0 1 2 3 6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3
3x—8<5x+2 2x+3>5x—-6
3x-8+8<5x+2+8 2x+3—-3>5x—-6—-3
3x<5x+10 2x>5x—-9
3x —5x<5x+10 — 5x 2x —5x>5x—9 —5x
—2x <10 —3x>-9
—x>10 —-3x -9
—2 7 -2 3 <3
x>-5 x<3
—e : > : : e ————1—
6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7
XxX—9>6x+1 5x—12<9x + 4
X—94+9>6x+1+9 5x—12+12<9%x+4+ 12
x>6x+10 5 <9x + 16
xX—6x>6x+10—6x 5 —9x <9x + 16 — 9x
—5x>10 —4x < 16
—5x 10 —4x 16
5 ~ 5 —4 7~ —4
x< -2 x> —4
: o——t+—1+—+—1— ——e : =
6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3
O
lovel
MATHS
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i. 3x+ 2 j- 3x—4
>x+3 2x — 5K
2 -2
3x—4
3x+2 _ _ _
2 x > 2% (x+3) Z2x(2x—5)>-2x—
—4x+10 > 3x—4
3x+2>2x+6
—4x+10—-10>3x—4—-10
3x+2—-2>2x+6—-2
—4x > 3x— 14
3x>2x+4 x .
—4x — 3x > —14 -3
3x—2x>2x+4—2x . x> 3x x
x> 4 —7x > —-14
L L L L L L oV L L l) _7x<_14
2 4 0 1 2 3 4 5 6 7 -7 = -7
x<2
et —t——t——— —————1—>
2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

(20.2 evsoescs )
1.

2t g1Foden O3 50 kg 283 § B8e@538 @000 5 v @i AdS

203501 0 =080 . JPoded eom @1 WS EB8® A LEIeHE
700 kg 3.

(i) =88 mom A6 XKkg eces co» gum EmNERC] G1Eeds ¢e@ImNDS
COII DO I,
(ii) 283> 8@ AS eewxsdm.
(1)

DO 0™ D0 BeRIGA®OESS = X

208 301 30 95 Becida®OEsS = 30x
Ee®s38 @100 5 A0 BecEiSd®DESS = 5x50

= 250
JUBO0ed 0 @S §O 0 BeEiBA®IESS = 30x + 250
OO0 ed 0o W1 B cud® A0 SeEidad®dEsl = 700

30x + 250 < 700

700 — 250
450

g a8 ¢ amPd,
30x + 250 — 250
30x

(ii)

S
<
<

30x<450
30 30
x <15

1oyl

»OD o™ cb® @ = 15kg
— MATHS
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A58 03w mpth 380 o0 128 oo 2008 § 3800 o120 53 ¢, B
5® es0dum R SO o1 4 v 2008 S50 120 95 ¢ g .
A es08ed @8 3m00c d, Besdled @i JendDE 50 D& af) e

3@ ©8.
(i) =& B30 ©090® A0 BA® X ece eom, & &8 emdnd;
2183005 X go@ 2@ Eusim.
(ii) 28 Fed0 109D 8@ VS eeneID.

(1) =20 0 sOYem S SABOESS = x

A 303ed @18 @t LSO sd 12 8 96 Ao = 12x
A @503ed 18 200g e300 0 5 8 95 Sa®dEs = 200X 5
= 1000

A es00ed 818 DO SOOE YO AJ JARDESS = 12x+ 1000
B ©303ed a8 mtn 90 o190 4 8 90 SA®OEs = 4x

B 0203ed a8 200g 30 =10 9 8 90 Ja®oEsl = 200X 9
= 1800

B es03ed (8 w0 s1000e g 90 JALOESS = 4x+ 1800

& @B P exo,
A @00ed @18 300 @d £ B exdded a8 ILm»00E o
12x+ 1000 < 4x + 1800¢

x+1800—1000

x + 800
x + 800 — 4x

N

(i1) 12x +1000—1000

—_
N
=
n N I\ N
N

xQ 0 H
en)
o

20 3O O™ b ac =100 g

1oyl

MATHS
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DNDEIED LN B EIGN T DO®C1eD] etdds I8, gy OO
o &1go 9B 12008. gyen »8»0105 § ecovmed ©® BN
2801053 T ecommed Emm 9198 wcw D10d» G gyen »®wd10ss 7
CEENES 6 BN OGO 4 ecerned 190 &1 6] e
@d.

(i) s »80n00ned o D1gs iBeE X e coO®, 9D
eI G1e3e0s} X @t 8e3@1mmdzs eDIRHOBIH.
(i) aes@rmm0 Bescr DM en DOBGEDRed o D DY

GEINIBIB).
(1) znew »O0Pned o D =t x
gu@ OGP gom D1gs = 51200

gen DODOOB 5 ecomNeE Y BN

2DODSDS T @Q@m@@@’ Bz Qe = 5¢1200%X 5+ 7x

= 5,6000+ 7x —> (D

GNen DOWORS T ecemmed 3w BN

D000 4 ecorned o D19 = 61 1200x 7 + 4x

= 5,8400 + 4x —(©@

2 g8 o amp, (> 2)

6000 + 7x > 8400 + 4x
(i1) 6000 + 7x — 6000 > 8400 + 4x — 6000
7x > 2400+ 4x
7x —4x > 2400+ 4x — 4x
3x > 2400
3x _ 2400
37 3
x > 800

nENen DODCORES Co ¢d® O19s = 51 800

1oyl

MATHS

7 KMDC Karunarathna



4. 85 @m o5 50 ISP e 88 BeEin® 3» § a0, e s10 20» A0

D8n OB el B 0. @8 eCNO B1ecs’ eIV EDIVDI
e 1090 »® gd® A0 ©LNBBIB.

@53 00D A0 BA® x =8 ©BE.
o3 w0 S wy 88 Beridd® 3» ad $a®DExs3 = 5x + 3000

o5 o0 25» S SARLESS = 25x
g a8 ¢ amyd, 5x + 3000 > 25x
5x +3000—3000 > 25x — 3000
5x > 25x — 3000
5x — 25x > 25x — 3000 — 25x
—20x > —3000
—20x —3000
—20 < —20
x < 150

o} B1090m ¢8® @0 = 150 g

3. 2080 e Bos vethiE a¢B8® e yereh ecmD OIS 8vs’
®etE 8D emedd. S8nic Svsd veticm dbodcs 900 cm? .

Am@ced 1858 s B Boxd vetnE 1003 es» Sac 8oxd vetrE 10
= ¢, B 20®0s e 98 80 0eni 205 s Baic 8o et 303 ¢
a0as @d. B meded code® dbvdcs A m8ded cvde® dedEwd e

©®] 881 8, eI ¢8eds’ R Bosd vethem cube sisinm &
@E30@EBIB).

R0 B3 ©®eIEm S EO= X

D80 Bz vetem dbodce = X

2 Bae Bos vetem dbvdcs = 900 cm’

Bane Bwsd vetinE 10m dbodcs = 900 X 10 = 9000 cm’

BE Bz’ vethiE 30 dbvdce = 900 X 30 = 27000 cm’

900 cm?

X

20 8o vethE 100 oo Sac 8wss vetnd 10 d5odcs = 100x2 + 9000
s A »®0ed @880 a@das 8®s ®ethEOE DUedEE

100x% + 9000
20 8o 0ot 20 @ Boue 8w vethd 30m dbodcs = 20x% + 27000
5 B »0®ced 18800 adas 80 ©ethEOE d8vdE® = 20x2 + 27000
¢ @S B> and,

B »1@0ed e0de® 2bvdEae

20x?% 4+ 27000
20x?% + 27000 — 27000

A 00l evde® DLvdE®

>
> 100x2 4+ 9000 Ihol
> 100x2 + 9000 — 27000 vé

MATHS
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20x2 > 100x2 — 18000
20x2 —100x2 > 100x2 — 18000 — 100x2
—80x2% > —18000
—80x2 _ —18000
—80 ~ -80
x? <225
x? < 152
x <15

280 Bos3 ©etaEcm oo ¢o8® 8o = 15 cm

6. 0180 5/ 80z 818 BwE MCEEBS e DO e DFeBss Do gd
02 CoR. dgbenewks’ §odm ¢ Bmme ACECews’ 12 Omd ¢ e®ubeanews’
® 808 mth NECess’ 4 D0 ¢ Opd DO O1Bs ed®ybeaewns’ Beb.
JaE Accens’ 9 D508 v R AECews’ 9 Omds D50 ¢@B0 OBw
0 ©5%068. @IS @1eeds’ R NCETed bl Wbmd eIssim
B0 ee3nsIm.

@ @ 20 AECed 8D = X

B@E DEE 122 e 8 DEE 4 D800 = 5 X 12 + 4x

= 60+ 4x
B@E EE I o R DEE I 8D = 5X 9+ 9x
= 454 9x
g B ¢t emd, 60+ 4x > 45+ 9x
60+ 4x —60>45+4+9x — 60
4x > 9x — 15
4x —9x > 9x — 15— 9x
—5x > —15
5x¢ —15
-

X <

3
D80 DECed c8® WBmd = 3 1

1oyl
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